
ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАВАНІЯ III).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Развращеніе нравовъ деревни и мѣры къ врачеванію ихъ.

(По епархіальнымъ изданіямъ).

Жалобы на нравственное разложеніе деревни идутъ со всей Россіи, усиливаясь по преимуществу въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ преобладаютъ фабричныя и заводскія промыслы.

Деморализація крестьянской молодежи постепенно развивается и проникаетъ въ такіе глухіе и отдаленные углы, гдѣ прежде, по словамъ стариковъ-крестьянъ, и во снѣ ничего подобнаго не снилось. Прежде всего невольно бросается въ глаза поведеніе крестьянской молодежи подь воскресные и праздничные дни. Святость кануна праздника прежде свято соблюдалась не только въ селахъ и деревняхъ, но и въ городахъ. За городомъ идетъ и деревня, учась у города болѣе худому, чѣмъ хорошему. Въ послѣдніе годы не рѣдкое явленіе въ городахъ, даже захолустныхъ, уѣздныхъ,—устройство подь праздники концертовъ, вечеровъ, спектаклей, гуляній. Въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ чаще и чаще устраиваются подь воскресенье танцевальныя вечера, чтобы учащаяся молодежь могла послѣ танцевъ спокойно и долго спать, просыпая, конечно, литургію. Въ Вяткѣ подь день проводъ чтимой иконы Святителя Николая, во время

всенощной, въ саду гремѣла музыка. Богомольцы крестьяне въ простотѣ ума и вѣрующаго сердца осуждали вслухъ городскую „гулянку“ съ музыкой. А крестьянскіе парни отсюда могли взять примѣръ ходить по селу или деревнѣ толпой съ гармоникой подь воскресные и праздничные дни, не только нарушая этимъ святость праздника, но и нарушая покой спящихъ послѣ полевыхъ трудовъ отцовъ и матерей. Конечно, не только къ утренѣ, но и къ обѣднѣ прогуливая подь праздникъ молодежь постепенно перестаетъ ходить. На этихъ прогулкахъ являются и соотвѣтствующія развлеченія—карты, пиво, водка, не говоря уже о табакокуреніи, къ которому все болѣе и болѣе пріучается крестьянская молодежь. На все это нужны деньги,—отсюда шагъ къ воровству, начиная съ домашняго добра. Въ одномъ селѣ нѣкоторые изъ крестьянскихъ парней крали съ поля снопы сжатаго хлѣба, околачивали зерно и предавали его, чтобы имѣть деньги на игру въ карты. Матери-крестьянки жалуются иногда на своихъ дѣтей-подростковъ, что они таскаютъ яйца, крупу на продажу. О постепенно развивающемся въ деревнѣ пьянствѣ свидѣлствуетъ увеличивающееся количество пивныхъ лавокъ въ селахъ и деревняхъ, особенно на большихъ дорогахъ. Употребленіе спиртныхъ и хмѣльных напитковъ ведетъ къ развращенію молодежи, сѣмена котораго опять-таки заносится изъ городовъ живущей тамъ прислугой. Пьянство молодежи, картежничество ведетъ къ ссорамъ и дракамъ. Поэтому, рѣдкій праздникъ въ большихъ селахъ проходитъ безъ дракъ съ кровопролитіемъ.

Почти то же самое о нравственномъ разложеніи деревни читаемъ въ епархіальномъ органѣ одной изъ центральныхъ губерній: „Усиливается развращенность молодыхъ крестьянъ. Эта молодежь портится на шахтахъ и вообще на отхожихъ промыслахъ. Большинство шахтеровъ забываютъ на шахтахъ нужду своихъ родителей или близкихъ родныхъ, бросаютъ свою землю и тамъ, зарабатывая хорошія деньги, пропиваютъ ихъ и въ то же время предаются распутству. Первые годы они посылаютъ на родину деньги, а потомъ, привыкнувъ къ разгульной жизни, забываютъ нужду родителей и уже не присылаютъ ни копѣйки. Черезъ нѣ-

сколько времени эта молодежь без всяких денег, в видѣ босняка, приходит на родину и уже вполне бывает испорчена. Она глумится надъ религіей, надъ старшими, вызывающе держитъ себя, съ собой приноситъ болѣзнь и заражаетъ своихъ ближнихъ“.

Значительную услугу такимъ и подобнымъ явленіямъ оказываетъ текущая періодическая печать, которая не только санкціонируетъ, но мѣстами и поощряетъ растлѣніе нравовъ. Насколько вредными слѣдствіями сопровождается иногда вліяніе печатнаго слова въ этомъ направленіи, о томъ можно судить по тому, что передовыя силы деревни уже начинаютъ прибѣгать къ вышнимъ посредствамъ для борьбы съ гнилымъ печатнымъ словомъ. По словамъ *Руси*, на имя священниковъ-депутатовъ Государственной Думы поступили ходатайства провинціального духовенства о томъ, чтобы пастыри церкви обратились съ предложеніемъ о пересмотрѣ нашихъ законовъ по отношенію къ преступленіямъ противъ общественной нравственности. Они протестуютъ противъ произведеній Кузьмина „Крылья“, „Карточный домикъ“ и „Неоконченная повѣсть“, и „Леды“ Каменскаго. По ихъ мнѣнію, идеализація безстыдства въ литературныхъ произведеніяхъ должна быть признаваема проступкомъ не менѣе тяжкимъ, чѣмъ восхваленіе въ печати политическихъ преступленій, и эксплоатація эротическихъ инстинктовъ толпы въ печати или въ публичныхъ зрѣлищахъ не должна быть терпима...

Составленная изъ этихъ штриховъ картина нравственной распушенности, религіознаго невѣжества и общей растерянности крестьянскихъ массъ, по изображенію Нижегородскаго епархіальнаго органа, всецѣло зависитъ отъ условій политической жизни.

„Освободительное движеніе,—ишетъ Н. Е. Вѣст.,—пронесшись, какъ ураганъ, внесло во внутренній міръ крестьянства цѣлый хаосъ новыхъ понятій, вѣроваій и вопросовъ и поломало всѣ устои, на которыхъ зиждилось крестьянское міросозерцаніе“.

Набожный, смиренный, свыкшійся со своимъ безирравнымъ положеніемъ крестьянинъ жилъ хотя и полуголодной, но покойной жизнью, не задаваясь вопросами: что, какъ и почему...

Обрисовывая всё свои неудачи однимъ лишь словомъ, „что, должно быть, такъ Богу угодно“,— съ такимъ сознаниемъ онъ безропотно шель своею тернистою дорогою и терпѣливо тянулъ тяжелую лямку до самой могилы, завѣщая и дѣтямъ своимъ покорность, трудъ и терпѣніе.

Пронесшійся ураганъ разбилъ всё прежніе кумиры и вѣрованія, унижилъ въ его глазахъ все, къ чему онъ раньше питалъ страхъ и уваженіе, все, чему онъ вѣрилъ и молился, указавъ ему, что жизнь его при другихъ условіяхъ могла бы быть совершенно другой: это заставило крестьянина оглянуться кругомъ и искать виновниковъ своего безотрадно-тяжелаго положенія.

Отнявши у крестьянина самое дорогое его—душевный покой, освободительное движеніе взамѣнь не дало ему ничего.

Тяжелая, полная безплоднаго одуряющаго труда жизнь не измѣнилась ни на іоту: только трудъ сталъ еще тяжелѣе, при сознаніи бесплодности его.

Религія, подтачиваемая со всѣхъ сторонъ, стала падать и унесла съ собою сознаніе о будущей наградѣ труженикамъ, которая, быть можетъ, была единственной отрадой въ тяжелой жизни неудачниковъ.

И вотъ, потерявъ подъ собою почву, потерявъ вѣру и терпѣніе, крестьянинъ бредетъ своей незавидной дорогою, озлобленный и мрачный тянетъ свою непосильную лямку и въ озлобленіи проклиная судьбу и все на свѣтѣ.

Еще тяжелѣй, еще безотраднѣй стала жизнь крестьянская: къ прежнему полуголодному, но хоть покойному существованію прибавились еще недовольство, ропотъ и озлобленіе, которыя отравляютъ и такъ незавидную жизнь труженика, и черствая корка еще суше и черствѣе кажется ему отъ сознанія того, что въ его неудачахъ виноватъ не онъ самъ, а кто-то другой, и все было бы совершенно иначе, еслибы люди жили по правдѣ.

Надо замѣтить, что духовенство ранѣе другихъ сословій поняло и почувствовало такое состояніе растерянности и нравственной безвыходности крестьянскаго населенія и пытается найти свѣточъ для жителей деревни. Въ этомъ направленіи мы имѣемъ слѣдующія свѣдѣнія.

Пастырское собраніе Тамбовскаго градскаго духовенства, сознавая весь вред и опасность для Церкви и государства, происходящіе отъ крайней распущенности и упадка вѣры въ подрастающемъ поколѣніи, постановило: употребить все свои силы и средства на борьбу съ невѣріемъ, хулиганствомъ и распущенностью подрастающаго поколѣнія; съ этою цѣлію прежде всего усилить устную живую проповѣдь, въ которой при каждомъ удобномъ случаѣ разъяснять родителямъ всю опасность и вредъ отъ усиливающейся распущенности юношества, просить ихъ о болѣе тщательномъ воспитаніи своихъ дѣтей и объ огражденіи ихъ отъ тлетворныхъ постороннихъ вліяній; во-вторыхъ, усилить преподаваніе Закона Божія въ начальныхъ школахъ и обратить особое вниманіе на религіозно-нравственное развитіе учащихся; въ-третьихъ, образовать по возможности при всѣхъ церквахъ братства, одною изъ главныхъ задачъ которыхъ поставить борьбу съ тѣми же пороками и недочетами въ поведеніи юношества; наконецъ, внимательно слѣдить за поведеніемъ дѣтей въ храмѣ чрезъ лицъ, избранныхъ на то изъ членовъ братства, и, въ видахъ большаго воздѣйствія на религіозно-нравственное развитіе юношества и противодѣйствія подпольной литературѣ, раздавать и распространять среди народа въ возможно большемъ количествѣ книги и брошюры религіозно-нравственнаго содержанія.

Пастырское собраніе Трубчевскаго уѣзда Орловской епархіи, по вопросу о борьбѣ съ пьянствомъ, пришло къ слѣдующимъ выводамъ: 1) Духовенство, при посредствѣ своихъ собраній, должно дѣйствовать на общественное вниманіе и располагать само общество, до сихъ поръ равнодушное, къ совмѣстной дружной борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ. Въ этихъ видахъ желательно было-бы результаты собраній, посвящаемыхъ этому вопросу, предавать возможно широкой гласности. 2) Главнымъ средствомъ борьбы съ пьянствомъ собраніе считаетъ распространеніе въ народѣ идей трезвости чрезъ церковную проповѣдь, народное чтеніе и школу. Пастыри при всѣхъ удобныхъ случаяхъ должны разъяснять народу страшный вредъ пьянства, его гибельныя послѣдствія для здоровья, нравственности, матеріальнаго благосо-

стоянія и пр. Особенное же вниманіе должно быть обращено на дѣтей-школьниковъ, пока еще нетронутыхъ гибельнымъ порокомъ; необходимо въ школѣ знакомить дѣтей со всѣми вредными послѣдствіями злоупотребленія алкоголемъ и это поставить въ непремѣнную обязанность пастырей, какъ законоучителей. 3) Духовенство должно очистить себя отъ всякаго упрека въ нетрезвости, стать и быть безусловно трезвымъ; по отношенію къ неисправнымъ слѣдуетъ примѣнить строгій товарищескій судъ, и послѣдніе не должны быть терпимы въ приходсахъ. 4) Духовенство немедленно должно оставить всѣ вредные, въ смыслѣ поощренія пьянства, обычаи: сборъ новины съ водкой, такъ называемыя толоки, приношенія при требохъ водки и прочее.

Прилагаетъ усилія, по мѣстамъ, и само населеніе къ возстановленію добрыхъ нравовъ. Въ Черниговской губерніи, напри- мѣръ, въ посадѣ Воронкѣ Стародубскаго уѣзда открытъ *союзъ юношества* подъ предѣдательствомъ и руководствомъ о. епархіальнаго миссіонера священника Василя Родіонцева. О. епархіальный миссіонеръ въ посадѣ Воронкѣ велъ публичныя чтенія, предметомъ которыхъ были какъ истины религіозно-нравственныя, такъ и вопросы сельско-хозяйственные—по садоводству, огородничеству, мастерствамъ и т. п. Посѣщались эти чтенія не только взрослыми, но и молодыми людьми. Подъ вліяніемъ чтеній, у послѣднихъ явилась мысль открыть союзъ юношества, члены котораго ставили бы своею задачею вести жизнь по-христіански, въ трудѣ и скромности. Съ этою цѣлію, въ мартѣ мѣсяцѣ сего года они обратились къ миссіонеру съ прошеніемъ, въ коемъ они указывали, что ясно сознали ту распущенность, которая существуетъ среди молодежи въ нравственномъ и политическомъ отношеніяхъ, ведущую вмѣстѣ съ тѣмъ и къ матеріальному обѣднѣнію, и просили его быть руководителемъ и предѣдателемъ учрежденнаго союза юношества. Получивъ прошеніе, о. Родіонцевъ устроилъ до десяти собраній, на которыя являлись молодые люди—иниціаторы союза юношества, и бесѣдовалъ съ ними о необходимости жить по-христіански, въ мирѣ и согласіи, а также и о томъ, какъ лучше приобрѣтать средства

къ жизни, какъ хранить копѣйку, добытую честнымъ трудомъ, и т. п. Собранія оживлялись пѣніемъ духовныхъ пѣснопѣній. Затѣмъ о. Родіонцевъ обратился къ преосвященному Антонію, епископу Черниговскому, съ просьбою ходатайствовать предъ начальникомъ губерніи о разрѣшеніи открыть союзъ юношества и утвердить выработанныя для дѣятельности союза правила. 4-го іюня начальникъ губерніи утвердилъ выработанныя для дѣятельности послѣдняго правила. По уставу, во главѣ союза стоятъ: предсѣдатель, который избирается членами союза, и его товарищъ, избираемый изъ членовъ клира, по указанію предсѣдателя. Членами союза могутъ быть юноши, моложе 14 лѣтъ, которые и по вступленіи, съ теченіемъ времени, въ бракъ не утрачиваютъ права оставаться членами союза. Въ союзъ могутъ быть принимаемы и женатые, по усмотрѣнію общаго собранія членовъ.

Въ с. Великомъ Ярославской губерніи дѣйствуетъ симпатичное общество „Христіанская помощь“. Основатель общества, уважаемый протоіерей о. Владиміръ Соколовъ, до сихъ поръ здравствующій, поставилъ цѣлью искоренить нищенство въ приходѣ (тысячи 4 жителей). Общество устроило пріютъ - мастерскую съ общеобразовательной ремесленной школой, богадѣльню, кассу и прочее. Нищихъ въ селѣ нѣтъ, а прежде они постоянно пѣли подъ окнами заунывное „Христа ради“. Старый труженникъ можетъ съ отраднымъ чувствомъ оглянуться на свое прошлое...

Изъ приведенныхъ сообщеній видно, что въ одно и то же время дѣйствуютъ въ Россіи добрый и злой геніи и, насколько можно судить по приведеннымъ отрывочнымъ сообщеніямъ, ангелъ свѣта уже начинаетъ торжествовать въ нашей изстрадавшейся родинѣ. Это будетъ еще виднѣе, если мы припомнимъ весеннее сообщеніе газетъ о томъ, что усиливается паломничество у св. мѣстъ... Очевидно, печальная душа народа начинаетъ возвращаться къ забытому въ послѣдніе годы источнику религіознаго утѣшенія, и въ этомъ надо усматривать залогъ близкаго душевнаго подъема. Вѣдь и самое развращеніе народа очень

много зависитъ отъ того, что забыта религія. Интересно на этотъ случай припомнить одну статистику французскаго врача о томъ, къ какимъ безотраднѣмъ послѣдствіямъ приводитъ забвеніе и попраніе законовъ Божіихъ. „20 лѣтъ я практикую,—пишетъ онъ,—я на моихъ глазахъ произошло паденіе многихъ благополучій въ знакомыхъ мнѣ домахъ. Вотъ результаты моихъ наблюденій. Изъ 345 распавшихся семействъ 320 совсѣмъ не посѣщали храма. Изъ 417 заблудившихся, обезчестившихъ своихъ родителей, молодыхъ людей и дѣвицъ, только 12 не чуждались церковной молитвы. Изъ 23 банкротовъ ни одного нельзя было видѣть въ храмѣ по праздничнымъ днямъ. Изъ 25 сыновей, безсердечно отнесшихся къ родителямъ, 24 съ дѣтскаго возраста ни разу не готовились по-христіански встрѣтить свѣтлые дни Пасхи. Я подавленъ, пишетъ онъ, ужаснымъ краснорѣчіемъ этихъ мною собранныхъ цифръ, но—сказать ли?—я испытываю нѣкоторое удовлетвореніе, увѣряясь въ справедливости Божіей къ тѣмъ, которые противъ Него возстали и злоупотребляютъ Его благостію“..

Какая же роль пастыря церкви въ этомъ возникающемъ только еще поворотѣ къ новой жизни?—„Съ чего начать пастырю возрожденіе прихода?“—спрашиваетъ одинъ священникъ Орловской епархіи. И отвѣчаетъ словами своего Архипастыря: „съ горячей *келейной молитвы* о себѣ и о прихожанахъ“... „Высшая академія для пастыря,—говоритъ онъ,—это уголь, въ которомъ виситъ икона и теплится лампада. Усердная молитва можетъ духовно возродить самого пастыря, а потомъ и паству его“...

Конечно, молитва—дѣло тайное, и какъ таковое, не подлежить учету. Но весьма и весьма замѣтно то святое настроеніе, то размягченіе сердца, которое является результатомъ молитвы. И вотъ,—признаться надо,—этого то настроенія—чувства вѣры, всепрощенія и небснаго одушевленія—и ощущается недостатокъ. Тому препятствуютъ непрерывныя житейскія заботы, борьба за существованіе, ложныя, усложняющіяся все болѣе и болѣе требованія этикета,—все, отъ чего зависитъ, что и священникъ становится такимъ же *мірскимъ человѣкомъ*, какъ и его паства. А для того, чтобы возвысить свою паству въ нравственномъ отношеніи,

для того, чтобы указать ей идеалъ болѣе высокій, чѣмъ необходимость пропитанія, онъ самъ долженъ заботиться о возвышеніи своего настроенія, о самоуглубленіи, объ очищеніи своей души. И вотъ та „академія“, въ которой многимъ еще изъ духовныхъ лицъ надо учиться. Ибо священство, какъ внутренняя работа надъ душою паствы (мы понимаемъ священство не только какъ исполненіе требъ), предполагаетъ чистоту сердца самого пастыря, возвышенность его мысли, самоотверженіе.

Если вѣрны показатели начинающагося возрожденія, и оно пойдетъ по общему закону возникновенія сначала въ одномъ высшемъ руководителѣ, отъ него передается другому, третьему и т. д.,— то во главѣ возрожденія встанутъ *избранные люди*. И хорошо было бы, если бы всюду нашло въ себѣ силу быть этимъ руководителемъ начинающейся новой жизни православное духовенство и если-бы ни одна христіанская душа въ этомъ новомъ настроеніи жизни не уклонилась изъ лона святой церкви къ сладкорѣчнымъ сектантскимъ лжеучителямъ и одушевленнымъ представителямъ инославныхъ исповѣданій...

Пастырямъ нашимъ надлежитъ блюсти, чтобы Православная Церковь была господствующею *въ сердцахъ людей*, а не только въ официальныхъ документахъ. (С. Е. Вѣд.).

Пастырь-агрономъ.

Въ нѣкоторыхъ повременныхъ періодическихъ изданіяхъ сельское духовенство приглашается стать во главѣ въ дѣлѣ разрѣшенія аграрнаго вопроса и собственнымъ опытомъ доказать возможность и удобство этого разрѣшенія чрезъ такъ называемую саксонскую сельско-хозяйственную культуру. Полезность и удобопримѣнимость этой культуры, быть можетъ, и внѣ сомнѣнія, но насъ занимаетъ другой вопросъ: подходяща ли эта задача пастырю и по силамъ ли она ему?

Прежде всего мы должны замѣтить, что для успѣшнаго примѣненія новыхъ способовъ по сельско-хозяйственной культурѣ духовенство не обладаетъ ни достаточными агрономическими

свѣдѣніями, ни излишними матеріальными средствами. Для улучшения сельско-хозяйственной культуры обязательно нужно и то и другое, а этими данными въ достаточной степени обладают другія учрежденія и лица, а уж никакъ не сельское духовенство. Не мало въ нашемъ отечествѣ сельско-хозяйственныхъ учебныхъ заведеній высшаго и средняго типа, въ которыхъ подготавливаются ученые агрономы-спеціалисты, служащіе въ настоящее время въ земствахъ и частновладѣльческихъ имѣніяхъ. Было бы несправедливостью считать эти заведенія неотвѣчающими своему назначенію. Думаемъ, что одинъ ученый агрономъ больше можетъ пользы принести для полевой крестьянской культуры всего уѣзда, чѣмъ всѣ священники послѣдняго, вмѣстѣ взятые. Агрономъ лучше, конечно, опредѣлитъ свойство почвы и степень ея пригодности къ произрастанію тѣхъ или иныхъ злаковъ въ каждомъ сельскомъ обществѣ; онъ самымъ опытомъ на примѣрныхъ участкахъ, въ 3—4 мѣстахъ уѣзда, можетъ показать и убѣдить крестьянъ въ болѣе разумномъ и прибыльномъ веденіи полевого хозяйства. И въ этомъ случаѣ само духовенство должно стать въ положеніе поучаемаго, а не поучающаго. Грѣхъ теперь пожаловаться и на то, что некому будто бы poradѣть объ улучшеніи матеріальнаго положенія крестьянина. Если до настоящаго времени земство не могло много сдѣлать для этого улучшенія, то теперь правительство въ первую очередь ставить на разрѣшеніе крестьянской (аграрный) вопросъ, каковой и Государственная Дума считаетъ самымъ фундаментальнымъ. При несомнѣнно искреннемъ сочувствіи указанныхъ органовъ къ назрѣвшему вопросу должны найтись и денежныя средства для болѣе успѣшнаго его разрѣшенія. Послѣ этого развѣ не жалкою и малополезною покажется роль малоопытнаго и безденежнаго духовенства, позволившаго себѣ выступить передовымъ дѣятелемъ по разрѣшенію аграрнаго вопроса?

Но бѣда главная въ томъ, что излишняя матеріальная забота о себѣ и своихъ пасомыхъ не согласуется съ призваніемъ пастыря и противна духу евангельскаго ученія. „Идѣже бо есть сокровище ваше, ту будетъ и сердце ваше“ (Мѡ. 6—21), говоритъ

Господь. Сокровище же пастыря должно быть преимущественно въ единомъ на потребу, чѣмъ и самъ онъ долженъ духовно жить и паству растить. Кругъ прямыхъ пастырскихъ обязанностей священника столь великъ и многостороненъ, что его не въ пору объять и пройти самому усердному и даровитому пастырю. Мы уже не говоримъ о потерѣ пастырями едва-ли не доброй половины труда и времени на разныя формальныя, чисто канцелярскія занятія, выполненіе которыхъ ставится ему въ прямую обязанность. Чисто пастырская дѣятельность священника особенно усложняется событіями послѣдняго времени. При теперешней свободѣ печати, а особенно религіозной свободѣ совѣсти, пастырю не объ агрономическихъ усовершенствованіяхъ приходится помышлять, а объ усиленіи прямой своей духовной дѣятельности. Настало такое боевое время, что священнику необходимо быть въ духовно-напряженномъ состояніи и облечься во всѣ боевыя доспѣхи въ видѣ знанія, умѣнья, духовной опытности и искренняго прилежанія къ дѣлу пастырскому. Теперь не удовлетворишь паству однимъ аккуратнымъ исполненіемъ христіанскихъ требъ и прочтенною по книгѣ проповѣдью, что съ успѣхомъ могутъ выполнять не только малообразованные, но и малограмотные пастыри. Жизнь поставила на очередь такіе запросы, обойти которые никакъ нельзя. Съ одной стороны, невѣріе съ разновѣріемъ ожесточенно наступаютъ на православіе; съ другой—упадокъ народной нравственности во всѣхъ ея видахъ даетъ себя чувствовать на каждомъ шагу. Тамъ вѣками спавшее невѣжество усиленно вызывается къ просвѣщенію; въ другомъ мѣстѣ матеріальная нужда вопіетъ о помощи... И во всѣхъ этихъ бѣдахъ и нуждахъ несчастнаго человѣчества требуется не заурядное участіе пастырства, а его главенство и руководство. Но для выступленія въ такой почтенной роли необходимъ запасъ и умственнаго багажа и жизненнаго опыта, а то и другое дается, какъ извѣстно, не столько семинарскимъ образованіемъ, сколько вѣшкольнымъ самообразованіемъ и внимательнымъ отношеніемъ къ жизни уже въ пору мужества. И современный пастырь, чтобы не отстать отъ вѣка, долженъ не переставая учиться и пополнять

пробѣлы школьнаго образованія. Полезная книга для него должна быть не роскошью и развлеченіемъ, а потребностію его духовной жизни. Да чтобы не казаться профаномъ по отношенію къ современной политической жизни, нужно читать какую-нибудь газету.

Нѣкоторые, справедливо идеализируя природу, какъ прекрасное твореніе Божіе, идеализируютъ заодно и сельское хозяйство. Ближе къ природѣ,—говорятъ,—ближе къ Творцу. Особенно земледѣльческае занятіе, покоящееся сколько на трудѣ человѣка, столько же, если не больше еще, на преданности его къ Богу, способно будто бы располагать душу человѣка къ религіозному настроенію, къ общенію съ Небомъ. Столь облагораживающаго на душу воздѣйствія со стороны земледѣльческаго труда мы не можемъ отрицать, но оно едва ли свойственно людямъ не поэтическаго, а сухо практическаго настроенія, преслѣдующимъ матеріальныя выгоды (а иначе зачѣмъ же и вести полевое хозяйство), взирающимъ на природу, какъ на источникъ доходности. Такіе люди большею частію незамѣтно материализуются, тупѣютъ, нравственно пошлѣютъ, засасываются въ грубо-чувственной хозяйственной обстановкѣ подъ постояннымъ давленіемъ выгодъ и расчетовъ,—словомъ, у нихъ рельефнѣе наблюдается ослабленіе духовной природы и пониженіе благородныхъ побужденій. Въ доказательство сего нѣтъ нужды и примѣровъ новыхъ приводить когда мы имѣемъ уже такихъ типичныхъ хозяевъ-материалистовъ, какъ Плюшкинъ, Собакевичъ и Коробочка. Въ жизни приходится наблюдать пастырей, повидимому, добрыхъ и уважаемыхъ приходомъ, живущихъ иногда на широкою ногу и ни въ чемъ себѣ не отказывающихъ,—но какъ они жалки вслѣдствіе матеріальной подавленности, какъ бываютъ бѣдны духовно! Самая доброта ихъ кака-то матеріальная, вызываемая расчетомъ, а не потребностями безкорыстно любящей души; равнымъ образомъ и любовь къ нимъ прихода обусловливается преимущественно матеріальными связями. Потому батюшка и хорошъ, что обо всемъ житейскомъ можетъ потолковать умѣло съ крестьяниномъ. Настроеніе, думы, бесѣды этихъ пастырей—исключительно матеріальнаго, хозяйственнаго характера. Духовныхъ запросовъ они не

долюбиваютъ, вопросъ книжный у нихъ заброшенъ—некогда этимъ заниматься; религіозно-нравственное состояніе прихода, а тѣмъ болѣе—всего православнаго общества, имъ извѣстно какъ бы по наслышкѣ, въ самыхъ общихъ поверхностныхъ чертахъ; не проникаются они ни важностію минуты, ни состояніемъ религіозно-нравственнаго уадка прихода, безучастно относятся и къ наступающимъ бѣдствіямъ для св. вѣры и Церкви Христовой... Все для нихъ хорошо, если только матеріальная сторона ихъ жизни обставлена хорошо. Зато эти пастыри всегда могутъ служить кладеземъ житейской мудрости, надежнымъ справочнымъ бюро: они хорошо знаютъ цѣну продуктамъ земли въ извѣстное время года, знаютъ толкъ разведенія породистыхъ домашнихъ животныхъ и птицъ, хорошо знакомы съ базарами и ярмарками, гдѣ очень часто самолично ведутъ торгъ зерномъ, скотомъ, птицей и проч. хозяйственными прибытками. Эти батюшки—вѣчные торгоши и мученики по найму и расчету рабочихъ, по покупке живого и мертваго сельско-хозяйственнаго инвентаря, по удобренію полей, по надзору за состояніемъ работъ. Не говоря уже о другой какой роскоши, въ смыслѣ просвѣтительнаго вліянія на паству, пастыри эти не всегда даже могутъ быть аккуратными требосправителями. Особенно въ лѣтнее время рѣдко крестьянинъ съ требами захватитъ ихъ дома.

Что же, неужели пастырямъ для того только и рекомендовать улучшеніе сельско-хозяйственной культуры, чтобы они, поглощенные ею, еще ниже спустились въ пренебреженіи своими пастырскими обязанностями? Помилуй Богъ отъ такого позора! Для крестьянъ по агрономіи, какъ мы сказали, найдутся другіе учителя, а пастырямъ, для пользы пастырскаго дѣла, приличнѣе быть свободными отъ сельско-хозяйственныхъ хлопотъ *).

*) Изъ статьи свящ. П. С—ва въ „Церк. Вѣст.“

Къ вопросу о матеріальной необезпеченности православнаго духовенства.

Въ № 26 Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за текущей годъ помѣщенъ весьма характерный разсказъ о діаконѣ Добронравина, обрисовывающей весь трагизмъ въ жизни матеріально необезпеченнаго современнаго духовенства.

По словамъ автора-очевидца печальныхъ событій, въ день Вербнаго воскресенья с. г. 28 человекъ, уполномоченныхъ прихожанами въ качествѣ представителей-депутатовъ, выступили послѣ литургіи на середину храма с. Станилова и передали о. настоятелю выработанную ими таксу за пасхальные молебны, а также и требы. Когда священникъ отказался слѣдовать этой таксѣ, то эти 28 лицъ подняли въ храмѣ страшный крикъ, среди котораго легко можно было разслышать: „не хочешь, такъ и не ходи, не нуждаемся“.

Наступилъ первый день св. Пасхи. Въ первомъ же домѣ, гдѣ пришлось быть приходскому духовенству со св. иконами, священнику за молебенъ предложили двадцать копѣекъ, какъ полагалось по выработанной таксѣ. Священникъ этихъ денегъ не взялъ и, выходя изъ дому, заявилъ собравшимся на улицѣ крестьянамъ, что онъ пойдетъ со св. иконами только въ тѣ дома, гдѣ будетъ производиться плата причту по-старому. Тутъ подходитъ одна женщина и заявляетъ, что она желаетъ принять св. иконы и причтъ на прежнихъ условіяхъ. Настоятель распорядился нести иконы къ ней. Но толпа безчинствующихъ крестьянъ выхватила иконы у ношатыхъ и начала кричать: „мы велимъ вамъ нести иконы по порядку домовъ, а не своевольничать, а что дадимъ, то и возьмете“, а потомъ набросилась на женщину, какъ она смѣла нарушить общественное постановленіе. Священникъ началъ было усовѣщевать крестьянъ, но послѣдніе, не давая ему говорить, бранили его самыми оскорбительными отборными словами, не обращая вниманія, что пастырь и діаконъ предъ ними были въ облаченіи, первый—съ крестомъ въ рукахъ, а второй—съ Евангеліемъ.

Когда иконы крестьянами были отобраны и унесены, священникъ предложилъ женщинѣ, пригласившей причтъ отслужить молебенъ по прежней платѣ, взять другія иконы изъ церкви.

Пришли въ храмъ. Священникъ роздалъ ношатымъ запрестольныя иконы, одну изъ которыхъ взяла сама женщина. Но какъ только новый крестный ходъ вышелъ изъ церкви, толпа крестьянъ сейчасъ-же набросилась на ношатыхъ съ крикомъ и бранью: „какъ вы смѣли взять запрестольныя иконы, да кто вамъ позволилъ, да завтра же васъ всѣхъ здѣсь не будетъ!“ и пр. и пр. И опять началось отниманье иконъ. Но священникъ крѣпко ухватился за запрестольный св. крестъ и сказалъ: „можете что угодно дѣлать со мной, но креста вамъ не отдамъ“, и, благодаря только сильному сопротивленію, причтъ добрался до дому, гдѣ и служилъ молебенъ, заглушаемый, правда, площадной бранью свѣрѣвшей толпы.

На второй день св. Пасхи дѣло обстояло не лучше. По окончаніи литургіи, когда священникъ на коварный вопросъ собравшихся въ храмъ прихожанъ „куда сегодня причтъ пойдетъ съ иконами“, отвѣтилъ, что ему идти некуда, такъ какъ иконы арестованы прихожамами, то послѣдніе подняли въ церкви невообразимый шумъ, называя причтъ „ненаѣдами“, „живоглодами“ и другими ругательными словами. „Священникъ ушелъ въ алтарь,—такъ рассказываетъ 50-тилѣтній старецъ о. діаконъ свою печальную повѣсть,—а я въ это время потреблялъ св. Дары и тутъ горько заплакалъ. Со слезами вышелъ я изъ алтаря и обратился къ кричавшимъ съ такими словами: „Братіе и православныя христіане! Ради воскресшаго Господа, ради такого великаго праздника, успокойтесь! Не нужно намъ вашихъ копѣекъ, только ради Бога, успокойтесь! Церковь есть храмъ мира, любви и милосердія, а не злобы и раздора; она есть домъ молитвы, а вы дѣлаете ее вертепомъ разбойниковъ! Если вамъ хочется покричать, то для этого есть улица, а вѣдь здѣсь совершается святая святыхъ, здѣсь приносимъ мы безкровную жертву; не распинайте же вторично Иисуса Христа, не наносите Ему новыхъ ранъ!“ Сказавъ эти слова, я поклонился прихожанамъ въ ноги, какъ былъ,—въ облаченіи, и шумъ началъ стихать и народъ сталъ расходиться. Взятые же прихожанами св. иконы, по распоряженію урядника, были возвращены въ церковь.

Оффіціальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны по службѣ.

О п р е д ѣ л е н ь на псаломщическое мѣсто въ с. Кали-тинку Ямпольскаго уѣзда крестьянинъ Хрисанфъ *Приступа*—22 октября.

П е р е м ѣ щ е н ы: 2-й священникъ с. Пасата Балтскаго уѣзда Петръ *Добровольскій* къ церкви с. Долговецъ Могилевскаго уѣзда, священникъ с. Салинецъ Брацлавскаго уѣзда Арсе-ній *Коропачинскій* къ церкви Хуторовъ-Мизяковскихъ Винницкаго уѣзда, псаломщикъ с. Каташина Ольгопольскаго уѣзда Анто-ній *Ясинскій* и состоящій на псаломщическомъ мѣстѣ въ селѣ Рогузкъ-Бершадской того же уѣзда діаконъ Порфирій *Страдомскій* взаимно—всѣ четыре 17 октября; согласно прошенію, вза-имно псаломщики: с. Свирневой Балтскаго уѣзда Иванъ *Мариковскій* и с. Буриловой того же уѣзда Алексій *Данилькевичъ*—одинъ на мѣсто другого—20 октября.

У м е р л и: священникъ церкви с. Возноведъ Ямпольскаго уѣзда Василій *Чернявскій*—16 октября; псаломщики: с. Кали-тинки Ямпольскаго уѣзда Стефанъ *Голонко*—10 октября и села Сіомакъ Латинскаго уѣзда Никифоръ *Тарнавскій*—15 октября.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) *с. Чехи* Литин. у., съ 8 нояб. 1907 г. Церк. земли 36 д. 1704 к. с.; прич. помѣщ. есть (спр. кн. за 1907 годъ). 323 м. и 309 ж. п.

2) *с. Лозова* Могилев. у. (2 свящ.) съ 19 нояб. 1907 г. Цер. земли 105 д. 1846 к. с.; церк. домъ есть; 1285 м. и 1223 ж. п.

3) *с. Ястребна* Могилев. у., съ 31 января. Церк. земли 38 д. 2200 к. с.; помѣщ. есть. 327 м. и 296 ж. п.

4) *м. Жванецъ* Каменец. у. (2 свящ.) съ 18 марта. Цер. земли 105 д.; прич. постр. есть; 1206 м. и 1156 ж. п.

5) *с. Яновцы* Литинскаго у., съ 1 мая. Церк. земли 36 д. 2 кв. саж.; причт. постр. ветхи; 368 м. и 344 ж. п.

6) *с. Сырватинцы* Каменец. уѣзда, съ 31 мая. Церк. земли 31 дес. 1200 кв. с.; причт. постр. ветхи; 574 м. 582 ж. п.

7) *с. Николаевка* Винницкаго уѣзда, съ 19 іюля. Церковной земли 39 д. 1570 с.; 456 м. 437 ж. п.; свящ. постройки есть.

8) *с. Лука-Молчанская* Ямпольскаго уѣзда, съ 21 іюля. Церк. земли 39 д. 657 с.; 817 м. 804 ж. п.; причт. постр. есть.

9) При *Летичевскомъ соборѣ* (соборн. свящ.) съ 18 іюля 624 м. 674 ж. п.; для соборнаго свящ. построекъ нѣтъ.

10) Никол. ц. м. *Тыгорова* Винницкаго уѣзда, съ 26 іюля. Церковной земли 39 д. 1405 с.; 358 м. 375 ж. п.; свящ. постройки есть.

11) *с. Маріановка* Каменецкаго у., съ 9 августа. Церковн. земли 32 д. 1030 с.; 576 м. 611 ж. п.; причт. постройки есть.

12) *с. Демидовка* Ольгопольскаго уѣзда, съ 1 сентября. Церк. земли 36 д.; 668 м. 673 ж. п.; причт. постройки есть.

13) *с. Таужна* Балтскаго уѣзда, 9 сентября (2 свящ.); церк. земли 120 д. 1034 с.; 3169 м. 3075 ж. п.; для 2-го священника постройки—ветхи.

14) *с. Семенки* Брацлавскаго уѣзда, съ 10 сентября; церк. земли 37 д.; 1219 с.; 370 м. 370 ж. п.; причт. постройки есть.

15) с. *Доброгорща* Проскуровскаго уѣзда, съ 9 сентября; церк. земли 33 д. 1960 с.; 559 м. 577 ж. п.; причтовые постройки есть.

16) с. *Копичевка* Проскур. у. съ 28 августа. Церк. земли 41 д. 935 с.; 460 м. и 480 ж. п.; причт. постр. есть.

17) с. *Новая-Синява* (Р.-Богород.) Литинск. у. съ 23 сентября Церк. земли 36 д. 1560 с.; 632 м. и 661 ж. п.; причт. постр. ветхи.

18) *Ружичанка* Проскур. у., съ 23 сентября. Церк. земли 33 д.: 782 м. и 768 ж. п.; причт. постр. есть.

19) с. *Кальная-Деражня* Лѣтичевск. у., съ 24 сентября. Церк. земли 71 д. 393 к. с.; 1335 м. и 1309 ж. п.; причт. постр. ветхи.

20) с. *Осолинка* Литинскаго уѣзда съ 14 октября. Церк. земли 49 д.; 461 м. п. и 467 ж. п.; причт. постр. есть.

21) с. *Голодки* Литинскаго уѣзда съ 5 октября. Церк. земли 39 д. 1902 к. с.; 378 м. п. и 403 ж. п. причт. постр. есть.

22) с. *Возновцы* Ямпольскаго у., съ 16 октября. Церковной земли 34 д. 1819 кв. с.; 280 м. п. и 280 ж. п.; причтовыхъ постр. нѣтъ.

23) с. *Премошаница* Могилевскаго уѣзда, съ 17 июля. Церк. земли 38 д. 1492 кв. с.; 488 м. п. и 470 ж. п.; причт. постр. есть.

24) с. *Пасатъ* Балтскаго у. (2-го сваящ.) съ 27 октября. Церк. земли 130 д. 1688 кв. с.; 1632 м. п. и 1680 ж. п.; причт. постр. есть.

25) с. *Салинцы* Брацлавскаго у. съ 27 октября. Церковной земли 61 д. 724 кв. с.; 602 м. п. и 596 ж. п.; причтовые постройки есть.

Псаломщическое.

Въ с. *Сіомакахъ* Литинскаго уѣзда, съ 15 октября.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1909 г. (изд. 24-й г.).

Русскій Паломникъ

Издается съ 1885 года.—Одобрень всеми вѣдомствами.

52 № № ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕН. ЖУРНАЛА
большого формата, до 2,000 стр. текста и до 300 иллюстрац.
12 КНИГЪ ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ,
до 2,000 стр. которыя будутъ выходить въ перв. числ. кажд. мѣс.

Въ составъ этихъ книгъ войдутъ сочиненія:

- 1) Прологъ. Обработ. священ. П. Поляковъ.
- 2) „Смыслъ Человѣческой“. Опроверженіе ложныхъ теорій о Лицѣ Іисуса Христа и собраніе свидѣтельств со стороны невѣрующихъ о высокомъ достоинствѣ характера, жизни и дѣль Его. Доктора богословія, профессора Филиппа Шаффа.
- 3) Сыны свѣта. Второй сборникъ церковно-историч. повѣстей. Л. И. Денисова.
- 4—5) Новая скрижаль. Объясненіе всехъ церкви. службъ, обрядовъ, молитвословій и предметовъ церковнаго обихода. Архіепископа Веніаміна Нижегородскаго.
- 6) Два міра. Повѣсть изъ первыхъ временъ христіанства. Н. Калестинова.
- 7—8) Доказательства истинности христіанской вѣры на основаніи буквального исполненія ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ пророчествъ. Извѣстн. англ. богослова Кейта.
- 9) „Воззрѣть Нань, Его-же прободоша“. Картина изъ земной жизни Спасителя. М. Моллора.
- 10) Бесеѣды объ отношеніи церкви къ христіанамъ. Проф. Кіевск. Духовной Академіи Я. К. Амфитеатрова.
- 11) Княгиня-инокиня. Историч. пов. изъ русской придворной жизни XVIII вѣка. Н. К. Клименко.
- 12) Апокалипсисъ. Толкованіе святаго Андрея, Архіеписк. Кесарійскаго, съ подробн. историко-догмат. очеркомъ. Ив. Ювачева.

== Кромѣ того еще будутъ даны: ==

ПОЛНЫЙ КРУГЪ ГОСПОДНИХЪ ПРАЗДНИКОВЪ. Составилъ Е. Поселянинъ. Это описаніе Господнихъ праздниковъ вмѣстѣ съ описаніемъ праздниковъ Богородичныхъ (см. ниже о кн. „Богоматерь“) составитъ полный кругъ всехъ праздниковъ во имя Іисуса Христа и Пресвятой Богородицы.

4 КНИГИ свыше 700 стр. большого формата: ПРАВОСЛАВНЫЯ РУССКІЯ ОБИТЕЛИ.

Полное роскошно-иллюстрированное описаніе всёхъ православныхъ русскихъ монастырей въ Россійской Имперіи и на Аѳонѣ.

4 КНИГИ свыше 700 страницъ большого формата
БОГОМАТЕРЬ.

Полное иллюстрированное описаніе всёхъ (602) иконъ Богоматери съ приложеніемъ описанія земной жизни Пресвятой Богородицы и посвященныхъ Ея имени праздниковъ подъ редакціей Е. Поселянина.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на журналъ безъ доставки въ Спб. пять руб., съ доставкой и пересылкой по всей Россіи шесть р.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля остальные.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, собств. д.

Изд. годъ 24-й ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1909 г.

Подписной годъ съ 1 ноября.

СЕЛЬСКІЙ ХОЗЯИНЪ

Подъ ред. чл. Имп. Волн. Эконом. Общ. Ф. С. Груздева.

52 №№ журнала съ рисунками **2000** столбцовъ большого формата. в чертежахъ.

12 книгъ „ХУТОРСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“.

Въ журналѣ „Хуторское Хозяйство“ читатели подробно знакомятся съ веденіемъ всёхъ отраслей сельскаго хозяйства, въ примѣненіи ихъ къ небольшимъ участкамъ земли. Особое вниманіе будетъ обращено на отрасли, которыя въ небольшихъ хозяйствахъ даютъ наибольшій доходъ.

10 ПОЛНЫХЪ ПРАКТИЧЕСКИХЪ РУКОВОДСТВЪ:

Всѣ руководства богато иллюстрированы.

Выдѣлка маселъ изъ сѣмянъ. К. И. Дебу.

Козоводство. Разведение и содержание лучшихъ породъ козъ. В. I. Гомилевскаго.

Разведение кормовыхъ растений. Культура кормовыхъ травъ-кукурузы, конскаго боба, кормовой свеклы, тыквы, картофеля и т. п. Сост. Вл. Никольскій.

Новый картофель, его особенности, условия культуры и пр. Сост., на основаніи опытныхъ данныхъ, Н. А. Пономаревъ.

Какъ водить и какъ лѣчить домашнюю птицу. Сост. на основаніи 20-ти лѣтней практики. П. Невенгловскій.

Устройство черепичнаго завода и выдѣлка черепицы. Съ атласомъ чертежей въ краскахъ. Сост. на основаніи 10-ти лѣтней практики, техникъ Л. Скобинъ.

Сушеніе плодовъ и овощей. (Съ подробными конструктивными черт-жами новой сушилки) С. Н. Савицкій.

ДОМАШНІЙ ОБИХОДЪ ХОЗЯИНА. Подробное описаніе и сборникъ испытан. рецептовъ по приготовленію домашнимъ образомъ необходимыхъ въ каждомъ хозяйствѣ предметовъ:

1) Стеариновыя свѣчи. 2) Колесная мазь. 3) Вакса и мазь металлическихъ предметовъ. 4) Лакъ и чернила. 5) Химическая чистка одежды. 6) Крашеніе матерій и одежды. 7) Непромакаемая обувь и одежда. 8) Клей для дерева, кожи, стекла, фарфора и т. п.

ПОДРОБНОЕ ОПИСАНІЕ: Съ детальными чертежами устройства „КАКЪ ЭТО САМОМУ СДѢЛАТЬ“:

1) Борону. 2) Практичный полотьникъ. 3) Вѣялку. 4) Инкубаторъ, 5) Усовершенствованную тачку. 6) Двухколесную телегу. 7) Сортировку для картофеля. 8) Вѣсы для сѣна.

ЗОЛОТАЯ КНИГА ЗДОРОВЬЯ. Домашній лечебникъ.

Леченіе и предупрежденіе болѣзней.

КАЛЕНДАРЬ Сельск. Хоз. на 1909 г. Карм. формата въ коленкоровомъ переплетѣ съ особымъ приложеніемъ:

„Что и когда нужно дѣлать на полѣ, огородѣ, въ саду, на пчельникѣ, птичникѣ и на скотномъ дворѣ“.

Сѣмена-новинки полевыхъ и огородныхъ растений.

БЕЗПЛАТНО ОТВѢТЫ специалистовъ на вопросы по всѣмъ отраслямъ сельскаго хозяйства.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на журналъ „Сельскій Хозяинъ“ со всеми
прилож. за годъ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи **6 р.**
ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ **3 р.** и къ 1 мая **3 р.**
Контора журнала: С.-Петербургъ, Стремянная, № 12, соб. д.
Издатель П. П. СОЙКИНЪ.

52 №№
журнала.

52 книги
приложе-
ній.

Изданіе Книжнаго Магазина А. Корелякова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на **1908—1909** годъ

(подписной годъ начинается съ 1 ноября)

на

Литературно-Художественно-Популярно-Научный

ЖУРНАЛЬ

Подписная
цѣна съ
пересыл-
кой и до-
ставкой
на годъ.

3 руб.

Разсрочка!

„П Р И Р О Д А“

Еженедѣльное изданіе для семейнаго чтенія.

Въ теченіе года подписчики получаютъ:

52 №№ иллюстрированнаго журнала, что составитъ въ годъ
большой томъ, гдѣ будутъ помѣшены романы, повѣсти, жи-
вописные рассказы о путешествіяхъ, необычайныя приключенія и
описанія чудесъ природы.

ПЯТЬДЕСЯТЬ ДВѢ КНИГИ

извѣстныхъ писателей:

12 кн. Жюль-Верна.

12 кн. Эмара Густава.

12 кн. Куцера Фенимора.

10 кн. Камилла Фламмаріона.

6 кн. Виктора Гюго.

Кромѣ того все годовые подписчики, внесшіе годовую плату,
получатъ въ видѣ преміи необходимую для каждой семьи на-
стольную книгу: **ДОМАШНІЙ ЛЕЧЕБНИКЪ**, содержащ. въ
себѣ сборникъ совѣтовъ и рецептовъ для предупрежденія и ле-
ченія болѣзней до прибытія врача.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ съ пересылкой и доставкой **3 р.**

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ—**2** рубля и
1 марта 1909 года—**1** рубль.

Подписку просить адресовать: Книжный магазинъ А. Корелякова,
С.-Петербургъ, Охта, Панфилова ул. 15.

Къ свѣдѣнію г.г. подписчиковъ! Во избѣжаніе замедленія высылки первыхъ №№ журнала, главная контора журнала „ПРИРОДА“ проситъ г.г. подписчиковъ высылать подписку на журналъ заблаговременно, такъ какъ въ концѣ года, при скопленія требованій, происходитъ задержка въ своевременной высылкѣ журнала.

Редакторъ-издатель *А. Кореляковъ.*

Открыта подписка на 1909—XX г.

(Подписной годъ начинается съ 1-го ноября)

ПРИРОДА и ЛЮДИ

52 №№ журнала, въ цвѣтныхъ обложкахъ, съ рисунками. Романы, повѣсти и рассказы. Живописныя путешествія по всѣмъ частямъ свѣта. Необычныя приключенія на сушѣ, на морѣ и въ воздухѣ. Описанія чудесъ и великихъ явленій природы. Диковинки животнаго и растительнаго міра. Очерки по всѣмъ отраслямъ знанія. Новѣйшія открытія и изобрѣтенія человѣческаго генія. Спортъ во всѣ времена года. Задачи на преміи и т. п.

20 книгъ 4.000 стран. **полнаго собранія сочиненій** въ полныхъ переводахъ, безъ сокращеній

Ч. ДИККЕНСА

Въ эти первые 20 книгъ войдутъ слѣдующія произведенія:

Оливеръ Твистъ. — Рождественскіе рассказы. — Посмертныя записки Пикквикскаго клуба. — Повѣсть о двухъ городахъ. — Большая надежда. — Тяжелыя времена. — Домби и сынъ. — Тайна Эдвина Друда. — Нѣтъ прохода. — Бординггаузъ. — Станція Мэкби. — Предисловіе д-ра Меригольда. — Мистеръ Минсъ и его кузень. — Непредвидѣнный случай. — Семья Тогсовъ. — Горацио Спаркинсъ. — Дуэль. — Домашній спектакль. — Черная вуаль. — Житейская борьба.

20 книгъ 4.500 стран. въ одинъ годъ **полное собраніе сочиненій**

КОНАНЪ-ДОЙЛЯ.

Полное собраніе сочиненій Конанъ-Дойля впервые появится на русскомъ языкѣ въ полныхъ переводахъ, безъ сокращеній

Кн. 1. Приключеніе Шерлока Холмса. Знакъ четырехъ. Красное по бѣлому. Кн. 2. Капитанъ „Полярной звѣзды“. Человѣкъ изъ „Архангельска“. Кольцо Гота, и др. рассказы. Кн. 3. Великая тѣнь. За городомъ. Зеленый флагъ. Капитанъ Шаркэ. Раздѣтое привидѣніе, и др. раз-

сказы. Кн. 4. Лига красноволосыхъ. Тайна Боскомбской долины. Пять апельсинныхъ зернышекъ. Человѣкъ съ уродливой губой. Голубой карбункулъ. Палецъ инженера. Пестрая лента. Корона изъ берилловъ, и др. рассказы. Кн. 5—6. Мика Клернъ, ром. Кн. 7. Бѣлый отрядъ, ром. Кн. 8. Воспоминанія о Шерлокѣ Холмсѣ. Роковая тайна. Желтое лицо. Горбунъ. Греческій переводчикъ. Морской договоръ, и др. рассказы. Кн. 9. Торгов. Домъ „Гедльстонъ и К-о“, романъ. Кн. 10. Подвиги бригадира Жерара. Вокругъ красной лампы. Кн. 11. Приключенія бригадира Жерара. Дядя Бернакъ. Кн. 12. Изгнанники, романъ. Кн. 13. Бео-кервильская собака. Кн. 14. Трагедія съ „Короско“. Король Лисъ. Новая катакомба. Тѣнь впереди. Черный замокъ, и др. рассказы. Кн. 15. Письма Стерка Монро. Кн. 16. Родней Стонъ. Кн. 17. Возвращеніе Шерлока Холмса. Приключеніе въ пустомъ домѣ. Приключеніе съ пляшущими фигурами. Приключенія Чернаго Питера. Шестъ Наполеоновъ. Золотое пенснэ, и другіе рассказы. Кн. 18. Сэръ Найгель, романъ. Кн. 19—20. Новѣйшія произведенія, которыя появляются въ 1908—9 г.г.

Особая премія

„КАКЪ САМОМУ УСТРОИТЬ КИНЕМАТОГРАФЪ“.

Подробное описаніе съ рис. и конструктивными чертежами
Вл. Фисейскаго.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: за годъ со всѣми прилож. безъ доставки и перыс. 6 р., съ дост. и перес. по всей Россіи 7 р. Допускается разсрочка: при подпискѣ 3 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля остальные. Или: въ теченіе первыхъ семи мѣсяцевъ, начиная съ ноября, по 1 рублю.

Редакція: С.-Петербург., Стрелянная, 12. соб. д. Изд. П. П. Сойкинъ.



Содежаніе: 1) Развращеніе правовъ деревни и мѣры къ врачеванію ихъ.—2) Пастырь-агрономъ.—3) Къ вопросу о матеріальной необезпеченности православнаго духовенства. *Джз.*

О ф ф и ц і а л ь н ы й о т д ѣ л ь. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства: Перемѣны по службѣ.—2) Вакантныя мѣста.—3) Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам.-Под. тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у